

硖门:起舞山海间 奏响“文旅歌”



参观博物馆、制作中草药包、体验碾米脱谷壳……日前,一场妙趣横生的秋日研学活动在硖门畲族乡柏洋村金山农耕文化园火开展。欣赏田园风光,体验农业课堂,学生们在实践中感受农耕文化的独特魅力。

金山农耕文化园地处笔架山麓,园内设有农耕文化展示区、林下中草药种植区、名特优水果示范区、牡丹园、玫瑰园、农耕体验区等,集生态农业旅游观光、传统农耕文化教育、农耕体验以及农产品产销于一体,成为研学教育、旅游休闲的绝佳去处。

漫步园内,移步换景,博物馆仿唐宋式建筑,古香古色,散发着浓厚的文化气息;别具特色的民宿,错落在山林间,与自然风光交相辉映;各主题园内,花果遍布,花香果艳,引得游客流连忘返……“从建园以来,我们不断升级焕新,种有菊花、玫瑰花、水蜜桃、百香果等农产品,加工生产农副产品十余种,并配有泳池、漫道、农家乐、萌宠乐园等。今年以来,已累计接待游客约5万人次。”该园总经理赖丹旭介绍,该园将持续开展多彩油菜花种植,融合特色生态景观,完善基础设施建设,不断丰富乡村旅游业态,推进农文旅体经济融合发展。

金山农耕文化园也是柏洋村“两区两园”的重要组成板块,有力推动柏洋村建设集工业、农业、旅游、商贸、文化为一体的“大柏洋”。“我们通过因地制宜、山海并进、工农并

举,促进三大产业协调发展,壮大集体经济,带动村民阔步迈向小康路。”柏洋村党委书记王兆品说。2023年,柏洋村实现社会生产总值21.5亿元,农民人均收入40100元,村集体经济收入1164万元。

山色宜人,海景秀美。走进硖门畲族乡渔井村,触目可及蜿蜒曲折的海岸线,海风清新,海浪拍打着礁石,奏出浑厚而高亢的乐章。沿着彩虹步道深入村内,别具一格的石头厝“变身”民宿、咖啡屋、小酒馆等,在新老融合中,带动乡村振兴。

作为省级“水乡渔村”,渔井村境内海岸线狭长,海蚀地貌十分壮观,拥有一礁三井六崖弄九榕脉”奇异景观,还有风动石、玉皇仙玺、蛟龙出海等几十处景点,滨海资源丰富。靠海吃海,该村以优质资源“筑巢引凤”,建设沿街店铺,实施村道彩绘、七彩海鲜广场、游客中心、滨海栈道等旅游配套设施建设项目,吸引了一批年轻“新农人”回乡创业,积极发展渔家乐、石屋民宿、摄影基地等,形成多业态发展的良性循环。随着来村的游客越来越多,渔旅融合持续深化,渔村旅游风生水起。2023年,渔井村共接待游客近60万人次,实现农民人均纯收入2.76万元。

走生态路、吃旅游饭。依山傍海的硖门畲族乡,以“全域旅游小镇”为发展定位,不断推动农旅、茶旅、渔旅深度融合,完成渔井村水上乐园及人工沙滩、渔井·东海之光综

合楼、海之韵民宿建设;打造青湾村鼻尾半岛滨海风情园,建设白沙帆船训练基地、旅游公厕、停车场、亲水栈道等工程;活化利用石兰明代抗倭古堡,筹集乡贤资金,投入近200万元提升石兰古堡基础设施……2023年,全乡共接待游客90万人次。

“我们围绕‘一园两线三点四产五心’工作思路,继续完善滨海旅游风景线、农耕文化体验线,持续推进‘一村一品’建设,充分发挥柏洋共同富裕样板村、渔井金牌旅游村、瑞云少数民族特色村带动作用,挖掘青湾村、秦石村、东稼村特色资源,促进全域旅游走深走实;同时,传承发扬好畲族文化,持续培育一系列文化品牌,以文化吸引旅游、以旅游传播文化,促进文旅深度融合。”硖门畲族乡党群服务中心主任刘端斌说。□雷小芳



资料图

太姥山解锁“营地经济”

本报讯(叶菲菲 易吓清)日前,在太姥山露云娜美时光营地,一场暖冬活动正在举办。游客们在帐篷里,享受露营的乐趣。除了自由露营,现场还开展了美食+音乐+非遗文化等活动,现场欢声笑语不断,让游客在繁忙的生活中找到了片刻的宁静与放松。

时下,露营以玩法多样为特色,备受年轻群体的青睐,成为时下盛行的休闲旅游方式。为适应旅游消费的新变化,我市抢抓市场新风口,大力培育新业态,创新“露营+旅游”模式,将露营与景区、生态、人文旅游资源紧密结合,拓展精品线路,激发市民出游热情,为福鼎文旅产业发展带来了新机遇。

作为太姥山文化旅游基础配套项目的重要子项目,露云娜美时光营地占地面积60

亩,总建筑面积7500平方米。建有树蛙部落森林树屋、帐篷营地、树蛙服务中心、茶香学堂等,借助太姥山风景区丰富的户外场景资源,精心推出多元化“露营+”模式,通过主题餐饮、精致露营、亲子研学、美食集市等丰富业态及服务,着力构建福建首个休闲度假主题综合露营地。自开业以来,接待量达9000余人次。

“营地项目的引入,极大地拓宽了我们景区的旅游产品维度与业态范畴,从整体上有力地推动了景区服务品质的进阶与文化内涵的深度拓展,促使太姥山景区成功实现向多元综合型度假胜地的转型。”福鼎市太姥山旅游经济开发有限公司总经理陈家秦说。

近年来,太姥山实施自然遗产保护、旅游

产品打造、配套服务设施提升三大工程,打造精品民宿、连锁酒店、游乐项目、茶馆小吃店等,提升景区旅游吸引力和承载力,增强游客的体验感和舒适性。

“露营为吸引游客并使其停留、深度体验创造了极为舒适的条件。它以独特的户外生活方式、亲近自然的环境氛围以及丰富多样的休闲活动,让游客得以全身心地沉浸于当地的风土人情与自然风光之中,延长了游客的驻留时间,从而有效增强了旅游地的吸引力与竞争力。”太姥山管委会副主任叶灵珑表示,“露营+”新业态,不仅将丰富的旅游资源串点成线,拓宽了旅游发展的产业群,也助推全域旅游提档升级,让露营经济真正从“网红”变“长红”。

遗失声明

本人于2024年12月7日遗失由福鼎市公安局核发的中华人民共和国居民身份证壹本,身份证号:352203199006143743,声明作废。(已于2024年12月9日至公安部门挂失补办,原身份证有效期为2017.8.11-2037.8.11,自2024年12月9日起不承担被人冒用而引发的一切法律责任,特此声明。)

挂失人:张梦妮

2024年12月9日

旅游随笔

瑞云寺:心的宁静归处

周末的闲暇时光,心中满是对宁静的渴望,只想远离那喧嚣的人群,觅得一方清幽之地。

沿着蜿蜒曲折的山路徐徐前行,我抵达了这处能让灵魂得以小憩的瑞云寺。

踏入寺门的刹那,仿若踏入了另一个时空维度,时间的流速陡然放缓,尘世的纷扰嘈杂被那厚重的寺门严严实实地隔绝在外,眼前唯余一片空灵澄澈、深邃悠远的寂静之境。

周遭的山峦连绵起伏,宛如一群坚毅忠诚的卫士,年复一年、日复一日地默默守护着这座承载着厚重历史与无尽智慧的古老寺院。

瑞云寺坐落在山林怀抱之中,那历经岁月沉淀的朱红墙壁,为寺院添了几分古朴庄严。寺内的殿堂建筑鳞次栉比、错落有致。飞檐斗拱雕刻精细,造型优美,让人不禁对古人那登峰造极的建筑智慧与超凡脱俗的美学造诣赞叹不已。

拾阶而上,轻柔的山风裹挟着山林深处那独一无二、清新怡人的气息而来。那是银杏叶的沙沙细吟与野花的幽微芬芳相互交融。

路旁草丛间,那些不知名的小花如同繁星点点,虽无娇艳夺目的风姿,却以其质朴纯真的姿态,为这片山林晕染出一抹淡雅而迷人的色彩,似在以最诚挚的热情迎接每一位不辞辛劳、前来探寻瑞云寺神秘韵味的旅人。

寺内的银杏树,无疑是福鼎秋冬时节馈赠给世人的绝美礼物。金黄灿烂的银杏叶在阳光的映照下熠熠生辉,那斑驳陆离的光影透过枝叶的缝隙倾洒而下,地上的落叶宛如无数梦幻迷离的碎金散落于地。红墙掩映在银杏树后,飞鸟自银杏树上飞跃往自由的方向,当那雄浑而悠长的钟声在山谷间悠悠回荡,所有尘世的烦恼忧愁似乎皆随之袅袅飘散,唯余内心深处那一抹最为纯粹、最为本真的宁静悄然沉淀、氤氲开来。

我只是静静地站立于银杏树下,沉浸在这方静谧天地之中,心无杂念,任时光缓缓流淌。不知不觉间,夕阳那温柔的余晖如金色纱幔般轻轻披洒在瑞云寺的屋顶与墙壁之上,为整座寺院晕染上了一层如梦似幻、美轮美奂的金黄色。

随着光线渐次黯淡,寺庙内亮起昏黄的暖光,仿佛点亮了归途的明灯。我携着满心的宁静与淡泊,缓缓迈出寺门,踏上归家的路途。

回首遥望,瑞云寺依旧安然静处山林之间,它就那般静静地、静静地伫立,于岁月的长河之中纹丝不动,似在默默凝视着世间的沧海桑田。

□ 王绮蓼